一起震惊世界的"闯馆"事件

伊朗的猛烈报复,应该很快就会发生;拉美的外交风暴,正在酝酿中。这个春天,只有想不到,没有做不到,世界真有点乱套了。

事发很突然,4月5日,一群全副武装的厄瓜 多尔警察,翻墙闯入墨西哥驻厄瓜多尔大使馆,抓 走了在那里寻求庇护的厄瓜多尔前副总统格拉斯。 按照墨西哥的说法,墨西哥大使还试图阻挡,但被 厄瓜多尔警察一顿老拳伺候。

按照国际法,使馆被认为是一国领土的延伸。 大使,更享有外交豁免权。强闯大使馆,等同于对 一个国家的侵犯。别忘了,当年厄瓜多尔左翼执政 期间,阿桑奇好歹还在厄瓜多尔驻英国大使馆躲了 7年。

冰冻三尺非一日之寒。"闯馆事件"发生前, 墨西哥和厄瓜多尔关系其实就已经剑拔弩张。在日 前一次公开集会上,墨西哥总统洛佩斯提及去年8 月厄总统候选人比利亚维森西奥被杀事件,称当时 厄一些媒体"不公正地"指认左翼总统候选人冈萨 雷斯与此事有关联,从而影响了选情。最终大选的 结果,是右翼的诺沃亚上台执政。

洛佩斯应该是警示墨西哥今年的选举,但对厄瓜多尔政府有看法,应该也是溢于言表。这触怒了厄瓜多尔,限期墨西哥大使离境。随后,事态更急转直下,厄警察强闯墨西哥大使馆抓人。

墨西哥好歹是拉美的大国,这样的侵犯,无疑是墨西哥的奇耻大辱!墨西哥总统洛佩斯大怒,当即宣布,立刻与厄瓜多尔断交!厄瓜多尔则辩解,外交豁免权不能遭到滥用,厄瓜多尔是一个主权国家,不会允许任何犯罪者逍遥法外。而格拉斯,当时正准备从墨西哥大使馆潜逃。

事件震动整个西半球,但值得玩味的,是不同 国家不同的立场。

拉美现在基本都是左翼执政,从墨西哥到巴西, 从委内瑞拉到哥伦比亚,从古巴到玻利维亚,都对厄 瓜多尔一致强烈谴责。委内瑞拉总统马杜罗,更痛骂



| 刘 洪

这是"法西斯行为";尼加拉瓜干脆宣布,学习墨西哥好榜样,同厄瓜多尔断交。但个别拉美右翼执政的政府,比如阿根廷,虽然也表态谴责,但措辞很暧昧。至于美国,虽然有谴责,但更像是和稀泥。

为什么?很简单,现在的厄瓜多尔总统诺沃亚,属于右翼。而被抓走的前副总统格拉斯,属于左翼。确实如墨西哥总统所言,去年厄瓜多尔大选期间的刺杀事件,很不简单。右翼指控左翼策划指使,左翼则认为这完全是右翼在栽赃陷害。

一些美国媒体在报道"闯馆抓人"事件时,也不忘"交代背景":被抓的厄前副总统格拉斯涉嫌腐败,曾被厄瓜多尔法庭缺席判刑。但格拉斯宣称,自己遭到了政治迫害,他曾被厄法庭宣布释放,但释放他的法官,现在也被调查。而自去年12月,格拉斯就一直在墨西哥大使馆寻求庇护。

各方的态度不由让人看到,这个世界的复杂性。 很多大是大非的问题,没有对错,只有立场。闯使 馆抓人,谁都清楚,性质很恶劣,后果很严重。但 从一些国家的反应看,如果是敌对国家干了,那就 是天打雷劈,但如果是友好国家干了,那就默不作声。

世界百年未有之大变局,伴随的是很多瞠目结 舌的事件。就在几天前,以色列一不做二不休, 炸了伊朗驻叙利亚大使馆,炸死多名伊朗高官;

几天后, 厄瓜多尔也说干就干, 强闯墨西哥大 使馆, 抓走了躲在那里的前副总统格拉斯。

什么国际规则?什么外交豁免?统统都不作数,看得人目瞪口呆。哦,以色列和厄瓜多尔两个国家,还与美国关系不错。而墨西哥有句俗话: 墨西哥最大的悲哀,就是离上帝太远,离美国太近。

伊朗的猛烈报复,应该很快就会发生;拉美的外交风暴,正在酝酿中。这个春天,只有想不到,没有做不到,世界真有点乱套了。 [4]

世界百年未 有之大变局,伴 随的是很多瞠目 结舌的事件。

☑ [发自北京]